UHTerpupyeMocTb (pyHKLUMMU (N0 PuMaHy) m
onpeaesieHHbIU MHTEerpan

3apgayum M ynpakHeHus AN CaMoCToATeNIbHOM paboTbl

1. Jns nanueix GyHKIMI HA yKa3aHHBIX CETMEHTAX HaliIuTe BEPXHIO S ¥ HIKHIOK § CyMMEI
JapOy npu pa3OnueHNN CETMEHTOB Ha 7 PaBHBIX YacTel: a) f(x) = x’,2<x<3;6) flx)=2%,0<x
<10.

2 . Beraucaure OMPCACIICHHBIC HHTCI'PAJIbI KaK MPCACIbI UHTCTPAJIbHBIX CYMM!
2

a) —1x” dx (ynobHO pa36uTh cerment [—1, 2] Ha paBHBIE YacTH);

2
dr
22 —
6) 1 (yno6HO BEIOpaTh & = m_);

3

/

B) 2 x" dx (ymoOHO BEIOpPATh TOUKH JENCHHS X; TAK, YTOOBI OHU 00Pa30BaIH F€OMETPHUECKYIO
MIPOTPECCHIO).

3. Jdoxaxure, uto ¢pynxius fix) = 1/x — [1/x] npu x # 0 u f0) = 0 uHTErpUpyeMa Ha CerMeHTe
[0, 1].

4. Jlokaxwure, uto Gpynkuus f{x) = sgn (sin (77/x)) uarerpupyema Ha cermenre [0, 1].
CBoCTBa onpeaeneHHoOro MHTerpasnaa

3a4aum M yrnpa>XxHeHus Aia CaMOCTOATe/IbHOU paboTbl

5. Jlokaxwure, 4TO CyMMa HHTETPUPYEMOI ¥ HEMHTEIPUPYEMOii (QYHKIMI €CTh (yHKIHS
HEUHTErpupyemasl.

6. Wurerpupyemsr mu Ha cermente [0, 1] dyHKImm:
a) fi(x) = x;

0) gi(x) = 1/x;

B) fi(x) + g1(x);

r) fi()g1(x);

0 A =V,
&) A(X)g()?

7. Tlyctn



1 mpu —2 <x<0,
S =
D(x) mpu0<x<2,

rae D(x) — ynkuus Jupuxne. Unterpupyema nu ynkuus f{x) Ha cermenrax [—2, 2], [-2, —1],
(-1, 11, [1, 2]?

8. Iycts cymectByer ® |f{x)| dx . Cliemyer 11 0TCIOIa MHTETPUPYEMOCTh (yHKIMH f{x) Ha
cermeHre [a, b]? Paccmotpute mpumep:

) I, ecnux — panMOHAIBHOE YUCIIO,
x =
—1, ecnu x — uppanoHaIbHOE YUCIIO

9. Iycts fix) = sin x, g(x) = 0,5 sin x, u mycTs: a) 0 <x < 71, 6) 0 <x < 37/2. B KakoM 13 ITHX
CJIy4aeB BBINOJHEHBI YCIOBUA CBOMCTBA 9°7

1 0. Haiinute cpennee 3HaueHre QYHKIMU HA YKA3aHHBIX CETMEHTAX:

a) fix)=sinx na [0, 7, [0, 27], [, o + 27, [0, 0 + 7];

0) fix)=sgn x va[-2, —1], [-2, 1], [-1, 3], [-2, 2], [1, 2].

SABnsiercs mu cpeHee 3HaUCHUE QYHKITMH Ha KaKJIOM CETMEHTE OJTHUM U3 3HAYCHHH ITOM
byskiun Ha 3ToM cermenTe? OObsICHUTE, TIOYEMY B OJIHUX CITydasx OTBET MOJOKUTENbHEIH, a B
JIPYTHX — OTPUIATEIIbHBIM.

1 1. Haiinure cpennee 3HaueHne QYHKIMA HA YKa3aHHBIX CETMEHTAX:

a) flx) = ‘/‘EHa [0, 1], [0, 10], [0, 100];
0) flx)=10+ 2 sinx + 3 cos x Ha [ 7, 7];
B) f(x) = sin x sin(x + @) Ha [0, 27].

1 2. Haitnute cpenee 3HaueHHE CKOPOCTH CBOOOHO MAJAIOMIEr0 C BBICOTHI /1 Tela, HayaabHast
CKOpPOCTh KOTOPOTO PaBHA V.

1 3. Cuna nepeMeHHOro TOKa MEHSAETCS 110 3aKOHY
i=iosin2zt/T + @),

TJIE i — aMIUIUTY 4, { — Bpems, T — Iepuo, ¢ — HadanbHas (asa.

HaiisuTe cpeiHee 3HaUCHHE KBaapaTa CUJIbl TOKA:

a) Ha mpoMexyTke Bpemenu [0, 77;

0) Ha mpomexxytke [0, 7/2] (mepuon pyHKINUN i(1));
B) HA IPOU3BOJIBHOM MPOMEKYTKE [0, fo] U IpeAeI 3TOTO CPEIHETO MPH f) —> 0.

dopmyna HoroToHa-J1enbHuMua

3agaum M ynpa>xHeHus AJia CaMOCTOATeNIbHOU pa6oTbl




1 4. Haiinute npousBoaHble:
b
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1 5. BeluucanTe uHTErpansl:
sh 2

dr
a) ghi vl-l—:rg;



2

/

6) 0 |1 — x| d;
1

f dzx

P B T
B) 1 T 2rcosa+ 1

O<a<n).

1 6. O6bacuHute, noueMy popmanbHoe npuMeHeHne GopMynsl HeioTona-JleiiGHuIa IpuBoIuT
K HEBEPHBIM PEe3yJIbTaTaM, U BBIYMCIUTE, UCIIOJIb3Ysl IEPBOOOPA3HYIO 1)1 KyCOYHO
HETPEPhIBHON (DYHKLMHU UM pa30MBas Ha YaCTH MPOMEKYTOK HHTEIPUPOBAHMS, CIICAYIOIHNE
UHTETrpabl:

2w

f dr
cos? (2 4+ tglx
2 0 ( g J;

1

[ (57)
Z\152177

6) —1 dx;

2

/

17. Borauciure O fx) dx, rie

2
) x mpu 0<x<1,
A { 2-x mpul<x<2

IBYMSI CIIOco0aMu: a) UCIIOJIb3YS MEPBOOOPa3HYIO s f{X), TOCTPOCHHYIO Ha BceM cermeHTe [0,
2]; 6) pa3ouBas cerment [0, 2] Ha cermenTsi [0, 1] u [1, 2].

1 8. Ipumenss GopMyly HHTErPUPOBAHHMS TI0 YACTAM, BBIYUCIIUTE CIELYIONIME HHTErPaIbI:
I 2

/

a) U xe " dx;
2

/

6) 0 x*cosxdx;
1
0

19. Ipumenss NoaXoAAIIyI0 3aMeHy TIEPEMEHHOM, BEIYUCINTE CIIeLyIOIHUe HHTETPaIbl:
1

arccos x dx.

B)

T dr

a) 1 \35—4:@.;



] o=

20. MoxHo 11 BeMUCIMT uHTerpan ¢ x dx ¢ TIOMOIIBIO 3aMEHBI IEPEMEHHOMN X =

sin #?

2 1. MoxHo 1u, Berumcss uarerpan o dx ¢ MOMOUIbIO 3aMEHBI IEPEMEHHOM X = sin
t, B35ITh B KAUECTBE HOBBIX MPEJICIIOB MHTETPUPOBAHUS YUCHa: a) 7 U 7/2; 0) 27 u Sa/2; B) mn
57727 BerancauTe HHTETpa B KAKIOM ClIydae, KOrJa yKa3aHHas 3aMeHa IOy CTHMA.

2 2. JlokaxuTe, uTO JUIsl HEIIpepbIBHOM Ha [—/, [] GpyHKImMH f{X) CIIpaBeITMBO PABEHCTBO:
{ l

[

a) ~'Ax)dx=2" fix)dx, ecnm fix) — yernas PyHKIMS;
{

/

6) —! flx) dx =0, ecnu f{x) — HeyeTHast PYHKIAS.
JlaiiTe reoMeTpUYECKyI0 MILTIOCTPAIHIO 3THX (akToB. CripaBeUIMBLI JIM 3TH PABEHCTBA, €CIH
f(x) — unterpupyemas Ha [—/, [], HO He 00s13aTeNbHO HENpepbIBHAS (pyHKIIHA?

2 3. JlokaxuTe, YTO OJHA U3 TIEPBOOOPA3HBIX YE€THOM (yHKIMM €CTh (DYHKIIMS HEUeTHas, a
BCsIKasl IEpBOOOpa3Hasi HEYETHOM (PyHKIIMH eCTh (PYHKIUS YeTHAs.

24 Breraucnoure HWHTCIpaJibl:

1
f rdr
ME 24re41

9

_:______,

0)

3
B) 0 i 1+'de;

arcsin

(x sinx) 2 dx;




2x

f dx

P 0 (2 + cosz)(3 + coszx)

x/2
/
m) O

sin x sin 2x sin 3x dx;

e) 0 (xsinx)* dx.
25. Tonw3yscek popmysoit Diinepa
e™=cosx+isinx

(i — MHHUMasI €IMHUIIA), TTOKAXKUTE, YTO

27 Upum=n

2x

f inx —imx { O HpH m 75 n,
et e dx=

0

(ucmonp3yiite paBeHCTBO ¢ [fix) +ig(x)]dx= ® fix)dx+i @ g(x) dx).

26. Tokaxwure, 9TO

b
f Eh{a+i.ﬁj _ Eal{u+i_.'3]
! e(a+iﬁ)x dx = x4+ I,H'

) +1i }
(ucronb3yiite paeHcTBo e TP = o™ - ¢,

27 . Tlonw3ysck hopmynamu Diinepa
cosx=1/2 (" +e ™), sinx=1/(2i) (" — e ™),

BBIYHUCIIUTE UHTECTPAJIbI:
w2

/

a) 0 sin® x cos™ x dx;

m
f sin e
6) 0

sin @ dx:
b




m

/

B) U cos” x cos nx dx;
"

/

r) O sin” x sin nx dx.
BbluucneHume ANMNH NMNNMTOCKUX KPUBbIX

3aAaum U ynpa>kHeHUs AN CaMOCTOSITE/IbHOU paboTbl

2 8. Haiifure NIMHBI KPUBBIX, 3aJaHHBIX YPABHEHUSAMMU:
a)y=x"* (0<x<4);
6)x=y"4—121Iny(1<y<e);
B)y Incosx (0<x<a<n2);
r)y2/3— x3/g/23a x) (0<x<5a/3);
Xty ;
e)x=cos't,y=sin",
K)x =a(t—sint),y=a(l —cos f) (0 <t < 87, oOparuTe BHUMaHUE HA TPEACIIBI
UHTETPUPOBAHU);
3) p=a@ (0 < p<27) (cnupanb Apxumena);
1) p=a(l + cos ¢);

K) p= a‘/‘t_J (0= p<s).
29. lokaxuTe, 4TO JJIMHA DIUIAIICA X = @ sin ¢, y = b cos ¢ paBHA JJIMHE CUHYCOUJIBI J = C Sin

gy
1]
(x/b),0<x<2mb,c= . JlaiiTe reoMeTpUYECKYIO MILTIOCTPAIINIO 3TOTO pe3yiIbTara,

CBSI3aB JUIMHBI JUIUIICA U CUHYCOM/IbI C CEYEHUEM IIMIIMHIpa ¥+ y2 = b? I0CKOCTBIO z = (c/b)x.

BbiuncneHume naowaaem nnockux puryp

3a4auM M ynpa>xHeHus AJia CaMOoCTOATeNIbHOU pa6oTbl

30 . Hatinure miomanb (I)I/Il"ypBI, T'paHuna KOTOpOfI 3a/laHa YPABHCHUSAMHU B AICKAPTOBBIX

KOOpJMHATAX:
72 y
- .|. 7
a2 b2
a) =1x=x0,x=x1,y>0 (—a<x<x;<a);
6)y=x’x+y=2;
B)y=(x+ 1), x=sin70,y=0(0<y<1);
2_ 2,27 " 2
r)y =x (a - Xx°);
o) y=e " [sinx],y=0 (x>0) (3a mwomangs 5Toil HEOrpaHUIEHHON PUIYPHI IPUMHTE IPEIEIT TIPH
A — oo mIoMIaiel KPUBOJIMHEHHBIX Tpameuii, COOTBETCTBYIONINX U3MEHEHHIo x oT 0 10 A4).



3 1. Haiinure nnomaas GUrypsl, rpaHuiia KOTOpoil 3a1aHa napaMeTpUdecky (IpeIBapuTeIbHO
HapHUCYWTe 3CKU3 (PUTypHI):

a)x=a(cost+tsint),y=a(sint—tcost),0<¢t<2xx=a,y=<0 (pa3zBepTKa Kpyra);

0)x=a (2 cost—cos2t),y=a(2sint— sin 2t).

3 2. Haiigure mnomaas GUrypsl, rpaHuia KOTOPOH 3a1aHa YPaBHEHHEM B TIOJIPHBIX
KOOpJMHATAX:

a) p=a (1 + cos @) (kapauonna);

0) p = a sin 3¢ (TPUINCTHHUK);

B) p=3+2cos ¢

Npte =1
3 3. Tepeiias K moNsApHLEIM KOOPAUHATAM, HAMIUTE MIOMAAb GUTYPHI, FPAHKIIA KOTOPOii
3a/laHa ypaBHEHUEM:

a)x° +y* = 3axy (muct Jlekapra);
6) (x* +%)* = 2a’*xy (nemumckara Bepuyimm).

BbiuncineHme o6beMoB Ten

3aAaum M ynpa>xHeHUs AJia CaMOCTOoATeNIbHOM pa6oTbl

34- HaﬁI[I/ITC O6’B€M ycequHoro KOHyca, OCHOBaHUA KOTOpOFO Ol"paHI/I‘-IeHI)I JIJIUIICaAMHU C
noytyocsimu A, B u a, b, a BeicoTa paBHa 4.

35. Teno npencrasnser coboit MHOXKeCTBO Todek M(x, v, z), Tne 0<z<1.TIpustoMm 0<x <1,
0 <y <1, ecnu z — parponansHoe uncio, 1 —1 <x <0, —1 <y <0, ecnu z — UppalUOHATHHOE
1

/

upci0. JIokakuTe, 4TO 06BEM ITOTO Tela He CyIIecTBYeT, XoTs © S(z) dz = 1.

3 6 . Haf/’IILI/ITe O6’beMLI TCJI, IOBEPXHOCTU KOTOPBIX 3a/JlaHbl YPABHCHUAMMU:
2 2
L

a) @° V=1 = (cla)x,z=0;
2
vz
6 a” b+
2
z vz
B) a® b* _ ¢ =1,z==c;
r)x2+zz=a2,y2+zz=a2;

) x>+ +a* = a%, x* + y* = ax (nepeceucHne yKazaHHBIX cepbl U IITHHAPA 06pasyeT 1Ba
tena. Haiinure 00beM Tak Ha3pIBaeMoro tejia BuBuanu, BeIpe3aeMOTo MUIMHAPOM U3 cephl.
[TomyuuB oTBeT, 00paTUTE BHUMAHHUE HA €TO CTPYKTYPY: €CIU U3 MOyc(epsl yITUTh TEI0
BuBunanu, To 00beM OCTaBIICHCS YaCTH BhIpaKaeTCs Yepe3 paauyc chepbl 0€3 npparoHaTbHbBIX
K03(ppuLIMEeHTOB, B YaCTHOCTHU O€3 7).



37 . Haiifute 06beMbI Tell, OrPAHUYEHHBIX HOBEPXHOCTSAMH, HOIyYeHHBIMH BPAIlleHUEM
CJICIYIOUINX KPUBBIX:

a) y = b(x/a)*” (0 < x < a) Bokpyr ocu Ox;

6) y = 2x — x%, y = 0 Bokpyr ocu Ox;

B) y = 2x — x°, y = 0 Bokpyr ocu Oy;

r)y=sinx,y=0(0<x< 7x) Bokpyr ocu Ox;

n)y=sinx, y=0(0<x< x) Bokpyr ocu Oy;

e)x=a(t—sint),y=a(l —cost) (0 <¢<2x) Bokpyr ocu Ox;

xK)x =a(t—sint),y=a(l —cos¢) (0 <t < 27x) Bokpyr ocu Oy.

dusnyecKkne NpuioXKeHua onpeaeneHHoro
MHTEerpana

3aAaum U ynpa>kHeHUs AN CaMOCTOSITEe/IbHOU paboTbl

38 . Haf/’I,[LI/ITe CTAaTUCTHYECKUH MOMEHT U MOMEHT HWHCPIUHU MTOJYOKPYKHOCTU paguyca a
OTHOCHUTCIIBHO JHaMETpa JTOM TOJIYOKPYXKHOCTH.

39. Haiifure cTaTUYecKuii MOMEHT JIyTU NapaboIbl y2 = 2px (0 <x < p/2) OTHOCUTENHHO
npsMOit x = p/2.

4.0. Haiiaute cTaTHYecKHii MOMEHT B MOMEHT MHEPIMM OJHOPOHOMN TPEYTONLHOMN IIACTUHKH
C OCHOBaHUEM b U BBICOTOM /1 OTHOCUTENHFHO OCHOBAHUSI.

4.1, Haiigure MOMEHTBI WHEPIIMU OJTHOPOIHOM IITUNITUICCKON TUTACTHHKY C TIOJTYOCSIMU @ U b
OTHOCHUTEIBHO €€ TJIaBHBIX OCEi.

42 . HaiiauTe MOMEHT MHEPIIMU OJHOPOJHOTO KPyTa pajnyca R u Macchl M OTHOCHTENBHO €ro
TuameTpa.

43. Jlokaxute nepeyio meopemy I yrvdena: miomas NOBEPXHOCTH, 0Opa30BaHHOIM
BpaIllEHUEM IIJIOCKOM KPUBOM BOKPYT HE MEPECEKAIONIEH €€ OCH, JIekKalleH B INIOCKOCTH KPHUBOM,
paBHa NIPOU3BEACHUIO JJIMHBI 3TOW KPUBOU HA JUIMHY OKPY>KHOCTH, OIIMCBIBAEMOU LICHTPOM
TSYKECTU KPUBOM.

44 Jloxaxure smopyio meopemy I'ynvoena: 00beM Tena, 06pa3oBaHHOTO BPAILEHUEM IIOCKOM
(Gurypbl BOKpYT HE MepeceKarolieii ee OCH, JIeKaIlel B IIIOCKOCTH (HUTYpPbI, PaBeH
NPOM3BEACHUIO TUIOMIAAN ATOH (PUTYpHI Ha JUIMHY OKPY>KHOCTH, OIMCHIBAEMOM IIEHTPOM
TSDKECTH 3TOU (UTYPBHI.

45. Haiimure 06beM "GapaHKu", MOMyHeHHON BpaleHHeM OKpyxkHocTH (x — 2)° + 1> = 1
BOKpyT ocu Oy.

4.6. Haiiaute KOOpAMHATHI LIEHTPA TAXKECTU TyTU OKPYKHOCTH X = a cos @, y=a sing (|¢| < a <
).



. . 2
47 . HaiinuTe KOOpAMHATHI LIEHTPA TAKECTU (BUTYPBI, OTPAHMYEHHOMN HapaboaaMu ax = y*, ay =
2
x“(a>0).

4.8. Haiiaute KOOpAMHATHI LIEHTPA TAKECTU OJHOPOJHOTO MONYIIAPa X+ y2 +22< az, z2>0.
49. HaiifuTe KOOpAMHATHI IIEHTPA TAKECTH (BUTYpPBI, OrpaHMueHHOH KpuBoii 7 = a(1 + cos ¢).
Hecob6cTtBeHHble nHTerpansi I m II popaa

3aaaum M ynpakHeHUsa AJiI1 CaAaMOCTOSAITE/IbHOIO peLwieHus

1. Borunciaure

2. UccnemyiiTe cXOMMMOCTh

[y

|-+w_x.‘:' +1

0 x +l
|-+m]ﬂ(l+x’)
Jo xw"_

+m]ﬂ{l+x’}

Bl

Ft

L

dx

o+

———dx

NMpuU3HaKM CXoAMMOCTU HECO6CTBEeHHbIX
MHTEerpaJsioB

3aaaum M ynpa>kHeHUsa AJZ1I CaAaMOCTOSAITE/IbHOIrO peLueHu

HCCHCHYﬁTe CXOANMOCTh MHTETpaja:



5
8.7 sinf xcos? x.

+|‘-" dx
9.9 X +x°

A6CONIOTHO M YCJIOBHO cxoasiLmecs
Hecob6CcTBeHHbIe MHTerpanbl

3apaum m ynpaxXHeHusa ansd CaMoCToATE/IbHOIo peweHus

10. Hccnenyiite Ha aGCOMIOTHYIO U YCIOBHYIO CXOAMMOCTb.

dx.

1 I""*liI XCOsX

v ox+4
1ln x

Jo 5-4'"3_:
rw cnqs{e )cix
e

4. [:" cos(e™) dx .

2.

1 1. Onpenenute, Mpy Kakux 3HAYEHUAX MAPAMETPA p UHTErPal CXOAUTCS aOCONIOTHO U TIPH
KaKUX — yCIJIOBHO.
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